
M O L N Á R E R I K 
1894—1966 

Nemrég köszöntöttük 70. születésnapján, és méltat tuk hasábjainkon is 
az egyre terebélyesedő alkotó és közéleti munkásságát. Most pedig már a 
kegyelet hangján kell szólnunk élete egészéről, amely az utolsó percéig küz-
delem és alkotás volt. 

Molnár Erik elhúnytával a magyar társadalomtudomány nemcsak egy 
sokoldalú és színes egyéniséggel lett szegényebb, hanem egy olyan kommunista 
tudóssal is, aki tevékenységében egyesítette az elméletet és a gyakorlatot. 
Elméleti cikkek egész sorát írta, miközben illegális pá r tmunká t végzett, a 
háborúellenes harc közepette a magyar történelem marxista alapon történő 
megírásához fogott, és 1945 utáni gyakorlati politikai tevékenysége közepette 
nagy vi tákat támasztó tanulmányokat és könyveket írt. Nem akar t tudós 
lenni, de a gyakorlati társadalmi problémák megoldásához szigorúan tiszta 
logikával keresve az okokat, a törvényszerű magyarázatokat , a 30-as évek 
parasztkérdésétől el jutott a középkori magyar történelemhez, a mai osztály-
harcoktól a dialektikához, a nacionalizmus tárgykörétől a függetlenségi har-
cokhoz, és minden történeti, elméleti témától ismét vissza a mához. 

A gyakorlat inspirálta tudományos következtetései sokoldalúak voltak, 
mentesek a szűk szakmai szemlélettől — a feladatokat nemcsak filozófiai, 
hanem közgazdasági, történeti, jogi stb. nézőpontból is megközelítette. Nem 
véletlen, hogy rendszerint társadalomtudósnak nevezték — a valósághoz híven 
teljességükben, bonyolult, ellentmondásos összefonódottságukban marxista 
módszerrel vizsgálta társadalmunk általános filozófiai, szociológiai, történeti, 
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jogi problémáit. S megoldásai mindig egy egységes társadalomkép szerves 
részei voltak. 

Molnár Erik — élete bizonyítja — a szocializmusért élt és dolgozott, 
tudományos tevékenysége a következetes kommunista pártosság példaképe 
volt. Nem volt a mozgalom kritikátlan apologétája, de kívül álló kritikusa 
sem. Elvetette a leegyszerűsítéseket, dogmákat, meggyőződéssel vallotta: a 
marxizmusnak egyetlen dogmája, hogy nincsen dogmája. Munkáit kezdettől 
á thatot ta a dialektika, tudta: megszűntetve-megtartani — ez a forradalmár 
művészete. 

Molnár Erik ily kvalitások birtokában volt képes arra, hogy elsőnek adja 
meg a magyar történelem marxista szintézisét, monográfiát írjon a társadalmi 
dialektikáról, egyedülálló, alkotó elemzését adja a mai kapitalizmusnak. 
Az elmélet művelése mellett állandóan tanulmányozta a múlt és jelen tényeit 
is, társadalmi tény és elmélet egységet alkottak számára, ez tette képessé a 
tudományos előrelátásra, az újnak a felismerésére. 

Halála megfosztotta tudományos, politikai közéletünket — és lapunkat, 
amelynek szerkesztő bizottsági tagja volt — szerénységében rendkívül vonzó 
személyiségétől, nagy szorgalmú és példamutató aktivitásától. Munkái azonban 
olyan értékek, amelyek maradandó emlékei Molnár Erik életművének. 
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